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Sem ne bune.
In marea de năcazuri de tot felul, 

dela duşmani, dela fraţi, şi dela noi în
şine, ne cade nespus de bine când putem 
constata măcar vre-un semn de mai bine 
pentru viitor. Şi semne de acestea, cu 
toată răutatea situaţiei, ce avem, ni-se arată 
şi nouă, numai ochi să avem pentru a le 
observa şi inimă pentru a simţi impor
tanţa lor.

Ideile de progres adevărat, ideile ge
neroase ale spiritelor mari, îşi fac cursul 
ior firesc şi impunător în ciuda vremilor 
şi a oamenilor. Şi a constata câte o metă 
a acestui curs este nu numai o satisfac
ţie, ci şi o datorie, pentru noi.

La masa comună din Răşinari, unde 
cu satisfacţie generală s ’a constatat decur
sul demn al sărbărilor date întru memo
ria lui Andretu Şaguna , marele Archie- 
reu al bisericei noastre greco-orientale, 
I. P . Sa Metropolitul a făcut o amintire 
şi despre biserica noastră greco-catolică, 
biserica soră, care avea câţiva aleşi repre- 
sentanţi printre cei-ce au participat la 
aceste memorabile festivităţi comemorative.

A fost ínsé surprinzător, că nime 
dintre credincioşii bisericei surore n ’a Inat 
cuvântul, ca sé réspundá la delicata aten
ţiune ce a făcut presidentul mesei, capul 
bisericei greco-orientale, la un moment so
lemn ca acesta. E i bine, caşul se explică
—  după informaţiunile ce am luat —  
foarte simplu şi mulţumitor. Credincioşii 
bisericei greco-catolice, cari au fost de 
faţă la toate festivităţile întru memoria 
lui Şaguna, deşi foarte afectaţi de onori
fica amintire au crezut, că nu li-se cade 
lor a réspunde în numele bisericei su
rori, din simplul motiv, că nu erau ei 
representanţi oficiali —  cum se spune, 
nici nu s ’au făcut demersuri în această 
direcţie —  şi nu representau ei pe nime, 
decât pe sine înşişi personal.

Strict luat lucrul, aveau dreptate, cei- 
ce socoteau a stfe l; cu toate acestea credem 
că s ’ar fi putut réspunde într’an mod demn 
şi frumos, la cuvintele Metropolitului, 
fără de a fi putut fi desavuat de cineva, 
arétánd stima şi veneraţiunea, faţă de 
memoria prea vrednicului Archiereu, care 
era condus de concepţiuni aşa de mari 
în lucrarea s a ; şi arétánd iubirea şi frăţia 
ce domneşte —  şi trebue sé domnească
—  între bisericile surori ale poporului 
nostru, în toate momentele hotărîtoare şi 
ori de câte-ori această frumoasă relaţiune 
n ’a fost, ori e, turburată de cătră mititeii 
răutăcioşi, cari n ’au alt mijloc de a parveni

şi a se ridica —  măcar înaintea massei 
puţin scrupuloasă —  decât prin odiosul şi 
desperatul mijloc de a aţîţa ori exploata 
fanatismul confesional.

S ’au zugrăvit în decursul acestor 
zile multe icoane din vieaţa metropo- 
iitului Şaguna , şi multe momente din vieaţa 
lui au fost cu isteţime scoase în relief şi 
puse luminos înaintea publicului evlavios as
cultător. Un moment ínsé —  ni-se pare —  
n ’a fost destul de relevat, şi n ’a fost pus 
sub un reflector vrednic de măreţia icoanei, 
ce el ne înfăţoşează tnturor, şi neamului 
întreg: momentul ce-’l constitue partici
parea lui, ca president al adunărei na
ţionale dela Blaj, în 3 /15  Maia 1 8 4 8 ,  
alăturea de Episcopul Românilor uniţi.

Priviţi această icoană, ce ni-o înfă
ţoşează timpurile de mari fapte, pe Câm
p u l liberţâţei, şi gândiţi, judecaţi şi ve
deţi: ce însemnează ea pentru poporul 
nostru —  un popor aşa de obidit în 
urma prigonirilor dela duşmani şi avrăş- 
măşiilor funeste dintre fraţi.

Priviţi această icoană, ce ne arată 
doi archierei români, doi capi ai biseri
cilor surori, invocând, în aceeaşi limbă, 
cu aceleaşi forme, cu aceeaşi încredere, 
dela acelaşi Dumnezeu, ajutor şi har de 
binecuvântare, pentru acelaşi popor, pri
gonit de acelaşi duşman şi bătut de 
aceeaşi nenorocită soarte!

Priviţi-’i pe ei alăturea, încunjuraţi 
de cei mai aleşi bărbaţi ai poporului, 
presidând acea măreaţă adunare de 40  
mii în care se deliberează de soartea tu
turor sub înrîurirea binefăcătoare a ace
luiaşi spirit naţional, încălzit de văpaia 
aceluiaşi dor de libertate şi neatîrnare. —

Priviţi icoana —  vecinie străluci
toare prin negura vremilor ce au urmat 
şi vor mai urma —  şi pătrundeţi-vă de 
şoaptele, ce ne spune, şi de sentimentele, 
ce ne deşteaptă...

Ar fi fost destul, —  nu-’i aşa ? —  ca ci
neva să evoace la Răşinari, la masa comună, 
memoria acestui moment din vieaţa lui 
Şaguna, şi să spână în legătură de ce mo
tive şi sentimente conduşi au participat Ro
mânii, credincioşi ai bisericei sore, la fe
stivităţi, pentru-ca entusiasmul să-’i cu
prindă pe toţi şi cuvintele de amintire 
onorifică ale Metropolitului se afle un 
vrednic răspuns. —

N u s ’a făcut, şi e de regretat. D ar’ 
nu e de desperat. Pentru-că spiritul exi
stă, şi dacă el n ’a fost exprimat. Spiritul 
frăţiei şi iubirei frăţeşti există —  şi el 
îşi arată deja semnele bine prevestitoare. 
Amintirea timpurilor mari —  ori a băr
baţilor mari dacă mai vreaţi —  nu e ui

tată. Atunci s ’au sămănat aceste idei, 
atunci s ’a revărsat acest spirit, generos, 
înalt şi nobil. Şi roadele lui —  deşi târ 
zii —  se coc şi vor aduce multă bună
tate poporului nostru, vrednic de o soarte 
mai bună.

Mici incidente —  de ânguste inimi 
şi mărunţele minţi pregătite —  au tur
burat desvoltarea firească a măreţelor idei, 
dar’ n ’au putut-o împedeca, nici vor 
pută. Momentele hotărîtoare sunt reser
vate bărbaţilor hotărîtori, când pigmeii se 
retrag de groază în micimea lor proprie.

Aşa ni-se pare e şi acum, şi aşa va 
fi întotdeauna. Bisericile române sünt am
bele naţionale româneşti. Chiar şi din des- 
binarea, care le-a creat, neamul românesc 
a ştiut să tragă mare folos. Acum ele sânt 
earăşi alăturea, ca două surori, pătrunse 
de aceeaşi dragoste cătră mama lor na
ţiune şi devotate aceluiaşi scop naţional.

D iferenţele dintre ele trec într’o 
lume supra-omenească şi se constată nu
mai în domeniul sacrosanct al conştienţei, 
în  care a întră e un ultraj şi o crimă îu 
contra libertăţei de conştienţă. Fericirea 
sufletului seu îşi va căuta-o fiecare la 
altarul seu, după şoaptele conştienţei sale. 
Ear’ fericirea neamului vom căuta-o cu 
toţii împreună, prin fapte , în frăţie şi unire 
sfântă a sufletelor noastre româneşti.

Eată prospectul ce n i-’l deschid sem
nele bune ce constatăm din prilejul festi
vităţilor întru amintirea lui Şaguna, semne 
dovedite şi în articolul Unirei din Blaj, 
ce relevăm într’alt loc.

F ie, ca semnele să nu ne înşele, şi 
fie ca geniul poporului român să amu
ţească pe toţi mititeluţii răutăcioşi, cari 
ar mai cuteza a turbura, cu perverse sco
purile lor egoiste, concordia dintre fraţi.

D e aceea să încheiem cu cuvintele 
distinsnlui orator al acestor zile, dl Dr. 
Barcianu, zicând din inim ă:

„Inima curată“, Te mai rugăm, „zi
deşte în noi, Dumnezeule bune“, pentru-ca, 
depărtând dela noi ura şi zavistia şi aplecarea 
spre ceartă, se se poată sălăşlui între noi 
earăşi buna înţelegere, frăţietatea adevărată 
şi acea bunătate a inimei, care ce e bun şi 
frumos şi adevăr, ori de unde ar veni, pri
meşte; ca astfel se ne putem înălţa spre 
idealuri, căci numai avénd ţ i  închinându se 
la idealuri un popor, ca ţ i  un individ, se 
poate ridica din nomolul miseriilor vteţei de 
toate zilele spre a rîvni cătră lucruri înalte 
si înălţătoare'1.

Invitare de abonament
la
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Cu 1 Iulie 1898 v. înoep 
noue abonamente lunare, Quar
tale, semestrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou relnoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expediţie
a foii.

Abonamentele se fao prin 
mandate poştale şl numai pentrn 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină ou ultima lunii, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual co stă  . . 14 fl. —  c r
Abonamentul sem estral . . . 7 fl. —  cr.
Abonamentul trilunar . . 3  fl. 5 0  cr .
Abonamentul lunar c o stă . . 1 fl. 2 0  cr.

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreot şi legibil.
Domnii abonenţi veohi sünt ru-•
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până
acum.

Administraţiunea.

Sibiiu, 4 Iulie n.

„Ţeara defraudărilor“. Este un  
nume ce se poate da —  chiar fă ră  
timbru de 5 0  cr. — Ungariei. Ni-o 
spune un veritabil maghiar, d l Bartha  
M iklós, în „Magyarország*.

E l ne dovedeşte în tru n  prim-articol 
excelent, că defraudarea banilor publici 
e un U S  în  oficiile de sta t; o m ărtu
risire aceasta făcută de cătră defrau- 
dantul alor câteva sute de mii f l .  şi 
ilustrată de atâtea caşuri.

„Unirea“ scrie prim-articol despre 
festivităţile întru memoria lui Şaguna, ex- 
primându-se într’un mod, care va face 
bucurie în toate cercurile. Articolul în
cepe astfel:

Cele dintâiu trei zile ale septămânei ace
steia au fost zile d9 alese sărbări pentru fiii 
bisericei greco-orientale. Fraţii noştri neuniţi

le-au consacrat amintirei metropolitului Şa
guna, care înainte de aceasta cu 25 ani a 
trecut la cele eterne.

Grăbim a constata, că sărbările aran
jate din acest incident au foBt demne, şi că 
am urmărit cu cea mai mare simpatie dove
zile de recunoştinţă pioasă, ce s’au adus de 
urmaşi înaintaşului celui adurmit.

An fost demne aceste sărbări, pentru-că 
s’a dovedit cu ele stima generală, ce toţi fiii 
bisericei neunite o poartă amintirei archiereu- 
iui lor decedat, participând la sărbări toţi ar- 
chiereii, clerul înalt, laicii distinşi şi până la 
cel din urmă proletar.

Au fost demne aceste sărbări şi pentru 
mulţimea şi varietatea formelor, in cari s’a 
arătat recunoştinţa şi pietatea faţă de înte
meietorul ierarchiei române neunite.

Au fost demne în sftrşit aceste serbări 
şi pentru tactul, cu care au fost aranjate . 
ele adecă au rămas sărbări de natură biseri-’ 
ceaşcă. Aceasta a fost foarte bine aşa: de o 
parte Intre împrejurările actuale nici nu se 
putea altfel; de altă parte s’a încunjurat atin
gerea de susceptibilităţi, pentru-că sub altă 
judecată cade activitatea metropolitului Şaguna 
ca archiereu al bisericei sale şi sub alta ca 
om politic.

După-ce discută puţin toastul dlui 
M ocsonyi, Unirea înebee:

încolo constatând din nou caracterul 
demn al sărbărilor aranjate în onoarea me
tropolitului Şaguna aducem felicitările noastre 
şi celor-ce le-au aranjat şi celor-ue au par
ticipat, pentru-că progresul unui popor este 
condiţionat dela stima şi veneraţiunea, ce o 
poartă marilor Bei.

Marea crisă din Austria, care de 
atâţia ani se svîrcole în vieaţa de stat, B’a 
amînat earăşi până ia toamnă. Asta-'i noutatea 
ce ni-se anunţă. O noutate veche in istoria 
Austriei. •

Era ca contele Than sé încerce de noa 
pertractări cu celo două tabere: Nemţii şi 
Cehii.

Ceşti din armă nu se retrag de a per- 
tracta asupra unei legi de limbi, dar’ cer ca 
odioasele ordinaţiuni să fie menţinute până-ce 
noua lege va întră în valoare.

Din contră, Nemţii pretind Bă se retragă 
mai ântâiu ordinaţiunile, — şi atunci, numai 
atunci vor pertracta. ,e\:.

Astfel nonele încercări ale contelui Than 
se poticnesc dela primul pas.

De aceea el este hotărît earăşi să aştepte. 
La toamnă —  zice Reichswehr — par
lamentul va fi redeschis. Contele Thun îi va 
adresa un ultim — irevocabil ultim 1 — apel. 
Dacă şi acesta va rămână zădarnic, schimbă
rile, de cari se svoneşte, se vor face inomis.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ANDRE1U ŞAGUNA.
C ix v é n t corrLerrLoro-ttv-.

— R o stit la  ac tu l festiv , ţin u t în  15 Inn ie  v. 1898, 
în  S ibiin , clin p rile ju l a n iv e rsă re i a  25-a a  m orţe i 
arch iep iscopu lu i ş i m e tro p o litu lu i A n d re iu  b a r. 

de Ş ag u n a  —

de

D r . D . P . B a r c ia n u .
(Urmare).

Mersul regalat şi vieaţa aşezămintelor 
şi plăsmuirilor celor noue însă cu atât n’ar 
fi fost pe deplin asigurate. Biserica autonomă- 
eonstituţională cu corporaţiunile sale legiui
toare şi administrative, cu seminariile sale 
teologice şi pedagogice, ca şcoalele număroase 
confesionale şi cu celelalte ale sale întocmiri 
culturale, nu poate fiinţa şi lucra fără multe 
mijloace materiale.

Adevărat, că bisericile şi şcoalele din 
comune se susţin ele de credincioşii înşişi, 
dar’ chivernisirea acestor averi trebue regu
lată şi supraveghiată; trebuiau apoi aflate şi 
noue căi şi mijloace pentru sporirea acestor 
averi. Şi în aeeste lucrări deapururea şi 
pretutindeni întimpinăm earăşi mâna călăuză 
şi sfatul înţelept al bunului pariate, îndrep

tând, îndemnând, îmbărbătând, păstrând, | 
sporind.

Lipsite de urmările dorite ar fi rămas 
însă toate banele gândiri şi întocmiri, dacă 
controlul binefăcător, îndreptariul părintesc, 
cârmuirea înţeleaptă centrală, care cu ochiu 
pururea treaz trebue să cuprindă întregul, ar 
fi lipsit. Ear’ aceste ar fi trebuit să lipsească, 
dacă mijloacele trebuincioase materiale pen
tru susţinerea ocârmuirei centrale legiuitoare 
şi administrative nu erau. Că aceste mijloace 
le avem azi, dacă nu cu prisosinţă, totuşi in 
măsura, care cu o chibzuită economie dă asi
gurare pentru o înaintare regulată şi sigură, 
tot al lui este meritul, pentru-că el ne-a lăsat 
din al seu fonduri şi fundaţiuni însemnate, —  
între cari fondul pentru înfiinţarea celor două 
eparchii din Oradea şi Timişoara are mare 
însemnătate pentru complectarea organismului 
metropolis, — şi a îndemnat şi pe alţii sé 
facă, aşa că azi peste două milioane e ave
rea, de care biserica se bucură pe urma lu- 
crărei lui.

Dar’ nu numai la cele ale bisericei şi 
şcoalei încredinţate îrgrijirei sale s’a mărginit 
geniul lui, ci cu o deopotrivă stăruinţă şi 
dragoste a îmbrăţişat toate lucrările bune, 
menite a ridica şi înălţa poporul românesc 
întreg. înfiinţarea „Acociaţiunei* odinioară 
transilvane, „pentru literatura română şi cul
tura poporului român" şi conducerea ei mai 
mulţi ani de-artndul în o lucrare rodnică; 
rolul conducător ce i-a  avut în memorabila 
adunare naţională dela Blaj din 3/15 Maiu

I 1848, în care poporal român s’a mărturisit 
I naţiune deopotrivă îndreptăţită cu celelalte 

naţiuni din patrie, accentuând totodată sfin
ţenia, cu care întimpină drepturile deopotrivă 
ale tuturor celorlalte naţiuni conlocuitoare, şi 
credinţa neclintită cătră tron şi patrie; apoi 
partea însemnată, ce el a avut în toate în
treprinderile fiilor celor mai aleşi ai popo
rului român pentru dobândirea de drepturi 
politice; păşirea hotărîtă în dietele ţârei ca 
apărător pururea treaz şi prevezător; mai de
parte stăruinţele zeloase pentru a trage la 
împreună lucrare pentru înaintarea afacerilor 
naţionale şi bisericeşti nu numai pe fiii aleşi 
ai bisericei sale, ci ţi  pe cei ai bisericei su
rori; trecerea, ce a ştiut să-’şi câştige chiar 
înaintea Augustului purtător al coroanei, toate 
acestea an loc dintre cele dintâiu, dacă nu cel 
dintâiu, ’i*au asigurat în istoria noatră naţio
nală contimporană.

Dacă vom mai adăoga şi lucruri parti
culare, în cari s’au dovedit earăşi părinteasca 
lui îngrijire, cum au fost apărarea hotărîtă şi 
fără zăbavă a şcoalelor de sub oblăduirea sa, 
atacate pe nedrept în raportul unui consilier 
de şcoale; paşii intreprinşi pentru asigurarea 
venitului după moşiile de odinioară dm Ro
mânia ale bisericei Sfântului Nicolae din Bra
şov, care contribue în măsură foarte însemnată 
la susţinerea şcoalelor noastre române din 
acel oraş, paşi cari lămurit ne arată azi pre
vederea înţeleaptă, ce el e avut înainte cu 36 
de ani; apoi îngrijirea deosebită pentru aju
torarea văduvelor preotese, pentru ridicarea

vazei sociale a preoţiinei şi învăţătorimei, dăr
nicia, cu care totdeauna întimpină tinerimea 
studioasă şi nisuinţele ei spre înaintarea în 
cultură; meritul lui netăgăduit pentru înjghe
barea anei societăţi şi a vieţui româneşti în 
acest oraş, unde mai înainte abia era pome
nire de acestea; încurajarea şi patrocinarea 
breslei meseriaşilor noştri, care ca o plantă 
plăpândă de multă ocrotire avea trebuinţă, 
ş. a. ş. a. — nevoiţi süniem a mărturisi, că 
dacă cineva dintre Români, apoi dînsul în ade- 
ver mare şi providenţial bărbat a fost.

*

Ori din ce parte îl vom privi, faptele 
lui vrednice de amintire súut şi covîrşitoare 
darurile sufletului, ale inimei, ale trupului 
chiar. Vieaţa sa, dată cu totul intereselor mari 
ale bisericei, naţiunei şi patriei, neperitoare 
pildă ne este despre ce poate isprăvi munca 
trează, stăruitoare, împreunată ca hotărîrea 
călăuzită de o minte luminată şi de o inimă 
nobilă. Privit din partea darurilor trupeşti, 
aflăm într’însul bărbatul, îu care totul era 
vrednicie şi măreţie; privit ca om, aflăm în- 
tr’însul minte luminată, împreunată ca o inimă 
totdeauna deschisă pentru nevoile şi durerile 
altora, pururea gata a sfătui, a îndrepta, a 
ajutora, a înălţa; ca membra în societate 
dacâ-’l căutăm, găsim într’însu! pe acela, care 
totdeauna ştia sé se impună prin purtare aleasă, 
prin păşirea cu vrednicie şi prin tact fără greş ; 
dacă-’l luăm ca şi căpetenie bisericească, 
apostol învăpăiat al învăţăturilor ei ni-se do
vedeşte, care capul ’şi-'l pune pentru turma

credincioasă, ca om politic judecându-’l tot
deauna treaz, cumpătat, preveghetor îndreptân- 
du 'ţi  privirile spre cele bune şi de folos ob- 
ştiei, s’a arătat; caracter ales voind a căuta, 
la dînsul aflăm hotărîre firmă împreunată cu 
chibzuială, voinţa cu putinţa, curaj ai cu cum- 
păneaia, blândeţele cu asprimea, neîndupleca
rea ca mila, dreptatea cu îngăduiala, în cea 
mai norocoasă potriveală, făcând se precum- 
peneăscă, după împrejurări, însuşirea de care 
trebuinţă era.

Astfel nu în urma oficiului, ce a ocupat, 
autoritate covîrşitoare a avut, ci această au
toritate şi veneraţiunea, cu care pretutin
deni şi dela ai sei şi dela străini era întim- 
pinat, au venit dela sine în urma aleselor şi 
osebitelor însuşiri, ce le întrunia şi ca om şi 
ca archiereu, şi ca bărbat al vieţei publice.

*

Biserica fără căpetenie, risipită şi resleatd, 
el o adună şi organisează, biserica batjocorită 
şi dfjosită în archiereul supus bătăilor în 
piaţa publică, el O înalţă şi o face cu vază 
în o:hii propriilor credincioşi şi în ochii străi
nilor ; biserica săracă, al cărei arebipăstor odi
nioară era silit să se adăpostească în o căs
cioară ţărănească din Răşinari, ei o a înze
strat aşa, încât poate să stee cu cinste alătu
rea cu celelalte biserici din patrie; pe popo
ral credincios, asămănat oare-câud vitelor ne
cuvântătoare şi de aceea batjocorit, călcat în 
picioare şi dispreţuit, prin înaintare în cultură 
’i-a făcut să fie luat în seamă ţi  asemenea în 
drepturi cu ceilalţi fii ai patriei; aspiraţiunile
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.Apelul contelui Thun cătră parlament — 
Încheie .Reichswehr* — nu va fi apelul pri
mului ministru, ci va veni dela loc mai înalt*.

Aşadar’ aşteptăm până Ia toamnă ?

Declaraţia contelui Thun. In con- 
ierenţa ce a avut-o contele Thun cu Cehii 
tineri Ie-a declarat aceatora, că chestia egalei 
Îndreptăţiri a limbilor, la toată Întâmplarea, 
ar o s’o ducă la isbândă.

Ordinaţiunile de limbă deocamdată, spre 
a împăca pe Nemţi, le va retrage, tn schimb 
Insă va stabili o lege pentru egala Îndreptă
ţire a limbilor de acelaşi conţinut cu ordina- 
ţiuuile.

Proiectul acestei legi 'l-a şi cetit Cehi
lor, cari sünt Indestuliţi cu e). Cine ştie lasă, 
ce atitudine vor lua la toate acestea Nemţii?

„In c h iz iţ ia  m a g h ia ră “. Drape
lu l  se ocupă la primul loc de nouele în
cercări de maghiarisare ce se fac printre 
noi — în forme aşa repugnant de bizare 
—  şi le numeşte foarte nimerit „inchisi- 
ţie maghiară*.

, £ o  situaţie cum nu s’a mai po
menit în nici un timp şi la nici un po
por“ —  zice Drapelul. Dar’ ne mân
gâie, că .inchisiţia naţională va pieri, ca 
şi cea religioasă, mai repede chiar, lă
sând în urmă-’i numai o amintire urîtă 
şi încă o pagină neagră in istorie“ .

U n g u r ii  ş i  C ro a ţii. Rldicându-se — 
după-cum se vede —  cuota pentru Ungaria, 
Maghiarii la rlndul lor pretind, ea f i  pentru 
Croaţia si se uree cuota, cu care participă la 
cheltue'ile comune cu Ungaria.

Fireşte, că Croaţii nici nu voesc se audă 
de aşa ceva, şi ura ce domneşte acolo faţă de 
Unguri li umple pe aceştia de serioase Îngri
jiri. Ei zic, că mişcarea slavă din Croaţia În
tocmai aşa e de periculoasă pentru Ungaria, 
ca mişcarea Cehilor faţă de Austria.

De fapt situaţia e foarte serioasă şi ura 
Croaţilor faţă de Maghiari e mai pronunţată, 
ca ori-şi-când.

Hazánk scriind despre stările din Croa
ţia zice: .D e  fapt In Creaţia libertate de 
presă nu e, ziarul Obzor de sute de ori a 
fost confiscat şi a apărut fără erticoli, conţi
nând numai ordinul poliţienesc de oprire. 
Od ee clocoteşte în inima popoarelor, în state 
gendarmereşti nici-când nu se poate fă  — atâta 
Insă e fapt, că trecând Drava, vei observa pre- 
tutindenea o ură Înverşunată contra Maghia
rilor, nu numai la public, ci chiar şi la ofi
cialii de stat, cari stau imediat sub suprave
gherea ministerului maghiar.

Ungurii sânt foarte nScijiţi de această 
dragoste a Croaţilor, dar’ nu ar avâ de ce, 
pentru-ci ei ’şi-au câştigat-o prin politica lor 
şovinistă şi volnică, faţă de tot ce nu e ma
ghiar.

acestui popor, mai mult sau mai puţin limpe
zite, după o soarte mai bună, mai omenească, 
el le-a trecut In lumea gândirilor clare, Ie-a 
pus ţintă hotdrîtd şi a arătat şi căile şi mi
jloacele potrivite spre a le da fiinţă.

Şi până-când toţi cu bună credinţă ’l-au 
spriginit şi, urmând conducerei lui Înţelepte, 
In bună Înţelegere au lucrat, bine au mers 
lucrurile; când Insă —  In urma unor noue 
prefaceri politice, plecându-se cumpăna noro
cului mai mult In partea, unde nu eram şi 
noi, — pofta după mărire deşeartă ’şi-a ridi
cat capul şi prin duc hal nesupunerei a Început 
să turbure minţile celor-ce mai Înainte In 
bund Înţelegere lucraseră, când zavistia spur
cată a aruncat sămânţa zizaniei şi a neîncre- 
derei Intre cei-ce odinioară ln bună tovărăşie 
bune lucruri săvlrşiseră; atunci putinţa de a 
ne apăra cu Borţi de isbândă rlnd pe rind o 
am perdut şi puterea de a ne ţină In toiul 
luptei In picioare cu vrednicie impunătoare 
ni-a scăzut, ear’ urmarea a fost dezamăgire, 
descurajare, înfrângere.

Cu toate aceste, atât binele de mai na- 
inte vreme, cât şi relele timpului următor is- 
vor de învăţături folositoare sânt pentru noi.

Firească e deci Întrebarea: după cele-ce 
el a făcut pentru noi, care este datorinţa noa
stră faţă de amintirea ce trebue să păstrăm 
unui astfel de bărbat?

Şi aceasta ne duce la a doua parte a 
privirilor noastre, pe care Încă vă rog a o tn- 
timpina cu binevoitoarea d-voastre luare 
aminte. (Va urma).

M isitorii din Braşov.
Brassói Lapok, o fiţuică din Braşov, 

vorbind despre comisiunea ministerială, ce a 
sosit acolo Mercuria trecută ln causa cercetă- 
rei fondurilor, din cari ae susţin şcoalele me
dii române, zice Intre altele:

flntru-cât cercetarea ar avi rezultate ne
favorabile pentru institut (gimnasiu), guvernul 
instrruţiunei publice este hotdrît si închidă 
gimnaziul superior gr.-or. din Braşov*.

Observarea aceasta ameninţătoare o fac 
toate ziarele ungureşti, cari se ocupă cu afa
cerea.

Faţă cu aceasta dl Molnár Viktor, pre
şedintele comisiunei, a dat o rectificare pe care 
a comunicat-o şi Gazetei Transilvaniei.

In această rectificare se zice, că obser
varea citatei foi nu corespunde stărei actuale 
a lucrului, .căci obiectul şi scopul cercetărei, 
ce se face actualmente, nu este alt-ceva, decât 
simplamente de a lămuri toate împrejurările 
privitoare la ajutorul primit până acum dela 
guvernul României şi de a constata existenţă 
acelor acte, la cari s’au obicinuit a se provoca 
din partea bisericei, pentru a justifica subven- 
ţiunea, şi mai departe a face un raport in
formativ guvernului instrucţiunei publice asu
pra raporturilor de avere ale bisericilor, cari 
susţin şcoalele“.

Noi constatăm, că .rectificarea* aceasta 
nu rectifică Intru nimic ameninţarea lansată 
de teroristicul guvern.

Eată aci numele celor-ce compun co
misia de inchisiţie dela Braşov: Molnár 
Viktor, consilier ministerial de secţie, ca pre
şedinte ; viceşpanul din Braşov Fr. Jekel; Janesó 
Benedek, cunoscutul publicist şi Kuncz Ignátz, 
directori-snpremi de şcoală; Mayr Aurel, pro
fesor universitar In Badapesta; Chopey László, 
profesor de şcoaie medii şi Hobian, comptabil 
tn ministerul de finanţe.

Noue scoale în Macedonia.
B u o u r e ft i, 1 Iulie n. 1898.

Dela 1 Sept. a. c. .Societatea de cul
tură macedo-română* va Înfiinţa 2 şcoaie 
primare In Macedonia, una de băieţi tn co
muna Tlrnova-Magarova şi alta de fete In co
muna Molovişte. La Tlrnova-Magarona a fost 
numit ca institutor dl Pitu Constantinescu, 
ear’ Ia Molovişte d-şoara Domnica Zugrafu ca 
institutoare.

Pentru susţinerea acestor şcoaie au ofe
rit spriginul lor material şi moral domnii V. 
A. Urechiă, Dr. A. Leonte şi V. Dan (pro
prietar), membri fundatori ai societăţei, pen
tru care faptă societatea le aduce viile Bale 
mulţumiri, de preţiosul concurs ce dau culturei 
româneşti din Pind.

De sigur, că aceşti buai patrioţi vor 
avă mulţi imitatori, ştiind mai ales marele 
număr de Macedo- Români bogătaşi, ce bo află 
In România şi străinătate.

18487-5c
Cronica anului.

Treiscaune, 2 Iuiie.

Gloatele se arată prea turburate. Po
porul susţine, că tot ce a căpătat acum, 
împăratul de mult a voit şi numai nobilimea 
a fost contra »pentru-ce domnii cei mari alun
gară pe împăratul din Viena«, deci nu voesc 
să mai lucre şi nu recunosc proprietatea dom
nilor asupra posesiunilor lucrate de ei.

(Gaz. de Trans.)

Braşov, 3 Iulie.
Holera se încuibă şi aici; în vre-o zece 

zile muriră ca la 40 inşi de această boală. 
Victimele sânt din clasa socială mai săracă.

(Gaz. de Trans.)

Bucureşti, 3 Iulie.
Ultimatul Sultanului din 3 Iulie n. de

clară, că In. Sa nu se va amesteca în con
stituirea internă a ţărei, apoi că la întâmplare 
de turburări, numai trupele turceşti vor avă 
dreptul a intre veni. (Gaz. de Trans).

Pesta, 3 Iulie.
Spiegel zice, că pretutindenea în ţeară 

se clarifică orisontul politic.
»Şi în Ardeal scrie »Spiegel« —  se 

pare că Saşii şi Românii se împacă cu noua 
ordine a lucrurilor. Noul guvern ungar, in
spirat de principii de drept, să le fie garanţă

îndestulitoare, că naţionalitatea şi limba lor 
va rImani neatinsă«.

în celelalte părţi — zice »Sp.« — de 
abia panslavismul mai mişcă, dar’ nici acesta 
nu ar prinde dacă nu ar fi o — chimeră.

(Satellit, 54.)

Bucureşti, 4 Iulie.
O număroasă deputaţiune din oraşul 

Vălenii-de-munte, alcătuită din un preot şi de 
cei mai de frunte orăşeni, toţi călări, a venit 
în capitală, aducând guvernului provisor feli- 
citaţia locuitorilor acelui oraş şi închinându-i 
un frumos stindard naţional.

(Pruncul Rom.)

A S T R A .
Convocare.

„Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului roman*, care păzeşte şi 
Încălzeşte vieaţa poporului nostra, deschide şi 
tn părţile noastre, şi anume tn Lugoj, un des
părţământ, cu scopul, ca 8Ö dea ocasiune tu
turor fiilor de Români din aceste părţi, a spri- 
ginl şi promova scopul frumos al Asociaţiu- 
nei, care este: înaintarea poporului român, 
prosperarea literatura atât spirituale, cât şi 
economice a Românilor din ţeara noastră.

Constituirea şi organisarea se va face 
pentru despărţământul Lugoj, care se va com
pune din cercurile administrative Lugoj, Balinţ, 
Făget, Timiş (Sacul) şi Mureş.

Domnii membri ai „Asociaţiunei*, pre
cum şi acei domni, cari voesc a se face mem
bri, se convoacă prin aceasta la adunarea pen
tru organisarea despărţământului Lugoj din 
comitatul Caraş-Severin —  pe Luni, în 29 Iu
nie ( i i  Iulie) 1898 (ziua de S. Petra) la V«5 
ore după ameezi, tn sala „Reuniunei române 
de lectură din Lugoj“.

O r d i n e a  z i l e i :
1. Cuvântul de deschidere.
2. Denumirea unui notar şi cassar ad- 

hoc, prin delegatul comitetului „Asociaţiunei“.
3. înscrierea membrilor noi.
4. Alegerea comitetului cercual, care 

stă din: directorul despărţământului şi 4 mem
bri aleşi.

5. Redactarea şi verificarea procesului 
verbal.

6. încheierea adunărei.

Coriolan Brediceanu,
delegatul comitetului „Asociaţiunei“.

NB. 1. Adunarea convocată e insinuată 
la căpitanul poliţial din loc, conform § -Iui 5 al 
instrucţiunei, şi s’a luat la cunoştinţă.

2. în ziua următoare vor fi distracţii, 
al căror program se va publica separat.

Desastre grozave.
— Scrisori particulare. —

D â r g e a , 1 Iulie n.
Era zi frumoasă şi veselă ziua de 30 

Ianie a. c. întreg poporul era la câmp, spe
rând că ostenetale mânilor sale vor fi Îm
preunate cu tmbelşugare!

Tretü Insă ziua cea frumoasă, se făcti 
noapte, şi linişte. Poporal se gata a se aşeza 
spre odihnă. Când eată, Intre orele 10—11 
íncepü a ploua Încetişor. Urmă apoi nn vifor 
Împreunat cu ghiaţă (grindină) de mărimea 
alunelor. Oamenii In frica nopţei alergară Ia 
ambe bisericile, cea gr.-cat. şi cea ev. ref., 
se tragă clopotele spre rugă, ca D-zen să se 
îndure a apăra hotarul, şi a alunga ghiaţa.

După o furtună înfricoşată de Vi ură, 
atmosfera s’a liniştit şi se părea că văzdahul 
e In deplină pace. Gând deodată un folger 
cu trăsnet lovi casa fraţilor loan Marian, cu
rator primar, şi a fratelui seu Vasilie, ambii 
sub un acoperemânt.

In 6 minute întreagă casa era în flă 
cări, fulgerul a lovit pe curatorul-primar, 
care a răm as m om entan mort, ba a şi 
ars sub ru inele casei sa le . Numai scrum 
a rămas din trupul seu. Astăzi ’i-am făcut 
Înmormântarea tn presenţa Întregului popor, 
Intre plânsete şi vaiete sfâşietoare.

Soţia curatorului, In spaima foculni de- 
abia ’şi-a scob cei 4 pranci din flăcări. Era 
pe aci să fie coprinsă şi ea de foc, cu prunci 
cu tot.

Familiile ambilor fraţi au rămas fără 
nici un adăpost, fără  hrană şi vestminte, cu 
an cuvânt .în  uşile oamenilor*.

In persoana coratoralni primar loan 
Marian, comuna noastră a perdut pe cel mai 
brav şi harnic sttlp al bisericei şi şcoalei 
noastre gr.-cat. In decnrs de 14 ani a funcţionat 
ca curator şi n’a avut înaintea ochilor sei alt 
scop decât Înflorirea bisericei şi a şcoalei sale 
confesionale, care chiar aemn e In edificare 
de non şi pentru cure dtniul, chiar In altima

zi a vieţei sale, fusese la Rece-Cristur, după 
200 cărămizi la hornul şcoalei. Acum ’l-am 
perdut şi cu el multe altele.

Ars-au toate documentele bisericei, con
tracte, acţiuni, bani bisericeşti, protocoale, cu 
un cuvânt: cu perderea lui familia şi comuna 
bisericească, au avut mare desastru.

Apelez la bunăvoinţa fraţilor Români, 
a grăbi cu nescari ajutoare băneşti, pentru a 
scăpa de foame şi miserie pe văduva mamă 
a 4 copii nefericiţi, dintre cari abia de 10 
ani e cel mai mare.

Ori-ce ofert să se adreseze subscrisului.
D â r g e a ,  (comit. Solnuc-Dobâc») Ia 1 

Iulie 1898.
loan Hăţieganu,

protopop şi parochul locului.

Rîpa de jos, 1 Iulie n.
In 29 1. c. n. pe Ia orele 71/» dimi

neaţa s’a iscat un foc Îngrozitor tn comuna 
Rtpa-de-jos. Oamenii erau împrăştiaţi pe 
hotar la lucrul câmpului. La vederea de
zastrului au alergat cu toţii Ia faţa locului, 
dar’ durere, pe când au ajuns tn comună, 
erau prefăcute In cenuşă 3 8  de case şi super- 
edifeate economice cu tot ce era tn ele. Edi
ficiile numai tn parte au fost asigurate.

La Sant-Jago.
Atenţiunea tuturor e îndreptată la Sant- 

Jago de Cuba, unde s’au început luptele In
tre beligeranţi. O depeşă Hosită ieri din Playa 
del Este şi cu datul de 1 Iulie c. anunţă, că 
în ziua aceea s’a Început bombardarea oraşu
lui Sant-Jago de pe mare şi de pe uscat.

Ştirile sosite azi confirmă ştirea dată şi 
de noi, că lângă Sant-Jago s’a întâmplat o 
lnptă mare, dar’ cu diferenţa, că ea a reuşit 
In favorul Americanilor. In genere se vede, 
că Americanii şi pe uscat sânt superiori Spa
niolilor.

Aceştia n’au putut tmpedeca debarca
rea duşmanului tn Cuba şi sânt mereu In 
retragere.

Despre lupta Întâmplată în 1 Iulie ge
neralul Shafter a depeşat din Siboney guver
nului din Washington armatoarele:

Am avnt o luptă grea, care a ţinut de 
dimineaţa până Beara. Am ccprins parapetele 
externe. Intre noi şi oraş acum este un spat, 
care nu are In lăţime nici un mii. Pe mâne 
aştept trupe auxiliare. Trapele generalilor 
Lawson şi Bate au atacat Elganey şi ca sac- 
ces; ele vor opera acum contra oraşului S.- 
Jago. Perderea noastră e peste 400, dar’ nu
mărul morţilor nu e mare.

Alte depeşe sosite din New- York şi 
Washington anunţă, că Americanii Iu lupta 
aceasta au perdut la 1000 de oameni.

New-York Herald are un raport de
tailat despre lopta dela Sant-Jago, din care 
reese, că atacai Americanilor s’a făcut în trei 
părţi şi că In ajutorul lor a venit şi Garda 
cu insurgenţii. La luptă au luat parce şi flo
tele. Spaniolii s’au luptat desperaţi, dar’ 
Americanii ’i-au respins pas de pas, încât au 
fost siliţi se părăsească posiţiile deîă Elganey 
şi Aguadores şi s’au retras spre Sant-Jago.

Se crede, că lupta întreruptă seara, va 
fi reînceput a doua zi. Corespondentul lui 
Times scrie, că probabil că generalul Shifter 
va ocupa în curând fortăreaţa Morro şi atunci 
flota americană va ataca pe Cervera.

Toate aceste ştiri tűnt cu deosebire din 
isvor american. Din Madrid o singură de
peşă anunţă, că Americanii sânt foarte aproape 
de Sant-Jago.

d e s tu i  şcolare.
Dela internatul din Beiuş 

— Avis. —
Părinţii, cari ar dori ca pruncii lor în 

anul şcolar 1898/99 să fie aşezaţi în interna
tul Pavelean de băieţi gr.-cat. de lângă gim- 
nasiul superior gr.-cat. din Beiuş, sânt a vi
saţi, ca cel muit până la 20 August a. c. 
să-’şi trimită suplicele la rectoratul acelui in
ternat. Taxa de Întreţinere la an e: 120 fi.; 
pentru haine uniforme: 30 fi. Taxele se sol- 
vesc tn două rate anticipative: la 1 Septem
vrie şi 1 Februarie.

Rectoratul internatului 
Pavelean.

Aforisme politice.
— Una la ei. —

Despotismul politic e pururea gata a 
face sensualitfiţei omului cele mai largi con
cesiuni, pentru-ca aşa să cufunde pe omul 
mai buu tn nămolul plăcerilor sensuale.

Lindner.

CRONICA
S i b i i a ,  4 Iulie n

Nou dootor român la Parin. Aflăm 
cu plăcere, că domnul Valeriu Popovici, fiiul 
domnului Bucur Popovici din Haţeg, a susţi
nut Joi, 30 Ituie a. c. cu cea mai mare di- 
stincţiune, îsaintea facultăţei de ştiinţe din Pa
ris, tesa de doctorat în ştiinţele naturale, tra
tând despre următorul subiect:

„Studiu geologic al împrejurimilor de 
Câmpulung şi Sinaia*. Felicităm călduros pe 
tinărul şi savantul doctor.

*
Nou dootor român — la Roma. In

22 Iunie n. a fost promovat In Roma la gra
dul de doctor în teologie dl Vasile Suciu, 
doctor In filosofie, preot al archidiecesei de 
Alba-Iulia şi Făgăraş. Noul doctor este origi- 
ginar din Ţeara-Oltalui, a fost stndent exce
lent, şi deşteaptă multe speranţe frumoase.

*
Soriaurila fondare de 5% ale in

stitutului de credit şi economii „ Albina“ e’au 
sortit cu următorul resultat: ă fi. 500: au 
eşit nrii 16, 23, 45, 65, 74, 91, 105, 145, 
174, 182, 184, 201, 292, 314, 318, 359, 372,
375, 381, 410, 432, 477, 482, 528, 554, 564,
570, 576, 652, 671, 672, 687, 705, 732, 743,
754, 762, 810, 837, 844, 848. 850, 866, 881,
936, 949, 958, 1005, 1035, 1038, 1064, 1106. 
ä fi, 1000: nrii 13, 44, 91, 131, 148, 217, 
257, 311, 337, 377, 433, 449, 452, 514, 515, 
533, 545, 598, 627, 664. 828.

Cu începere dala 1 Ianuarie 1899, acesie 
scrisuri fondare 88 răscumpără la cassa in
stitutului în Sibiiu, la filiala sa tn Braşov, 1& 
Wechselstuben - Actien- Gesellschaft „Mercur8 
Viena şi la Pester ungarische Comercial-Bank, 
Budapesta.

Din scrisurile fondare sortite de mai 
naiute, nu s’au presentat încă pentru răscum
părare următoarele: ä fi. 500: nr. 8, 136; 
â fi. 1000: nr. 748, 782.

*
Í  Alexandru Papadopol Cali-

mach. Din Tecudu se comunică trista veste 
a Incetărei din vieaţă a iui Alexandru Papa
dopol Calimach, membru al Academiei Ro
mâne. Defunctul făcea parte din eroica ge
neraţie, care a contribuit la tntemeiarea Ro
mâniei de astăzi şi era şi nn publicist distins.

Activitatea lui s’a exercitat insă mai 
cu seamă pe terenul istoric, In care lasă nu- 
măronse scrieri de valoare.

Alexandru Mavrocordat ExaporituI, Ge
orge Stefan Voevodul Moldovei, Dunărea în 
literatură şi îu tradiţiani, Generalul Pavel 
Kisseleff In Moldova şi Ţeara-Românească, 
Sofia Paleolog şi Domniţa Elena, fiica lui 
Stefan-cel Mare, sânt interesante şi preţioasa 
monografii, cari se găsesc publicate în colec
ţiile Academiei.

în timpul din urma, Al. Papadopol trăia 
foarte retras.

înainte de a muri, el a daráit Acade
miei o importantă colecţie de documente vechi.

Moartea Ba este o pagubă mare pentru 
istoriografia română.

înmormântarea s’a făcut ieri, Duminecă. 
*

Memoria lui Doda. Mercuri, la 
6 Iunie c. n., în ziua’de Sânzuiene, se va 
tină parastas tn Caransebeş pentru regre 
tatul fruntaş al Bănatului Traian Doda, 
şi se va sfinţi monumentul ce ’i-s’a ridi
cat la mormânt.

*
Convenire socială. .Reuniunea go- 

dalilor români din Sibiiu* va aranja Duminecă, 
la 10 Iulie n. (în preneara Sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel) o convenire socială împreu
nată ca cântări şi joc, în pavilonul da vară 
din grădina .Hermann“.

•
Lanran demisionat! Primim urmă

toarele: Oradea-mare, 2 Iulie n. 1898. în şe
dinţa consistorială de ieri Dr. Augustin Lau
rán a demisionat din postal de rector al 
internatului Leopoldi». Această deroisionare 
a venit pe neaşteptate. Preoţii, ce sânt adu
naţi aici ia concurs, vor avă ea o temă mai 
mult pentru conversările lor. Precum demi- 
sionarea nu a fost aşteptată, combinaţiunile 
schimbărilor ce le va provoca, sânt foar!e ne
sigure. Una ni-se pare totuşi sigură: îu locul 
părintelui Lauran trebue pus un om mai verde, 
mai românesc.

♦

Măcelul dela Doi. Vre-o câţiva 
nefericiţi răniţi, în fiorosul măcel dela 
Doi, vindecându-se au fost eliberaţi de 
curând din spitalul din Cluj. Tribunalul 
din Cluj a pornit cercetare în causă. 
Oamenii sânt ascultaţi cu sutele şi aşa 
cercetarea nu se va sfîrşl în curând.

*

Catedră nouă la universitatea din 
V ie n a  îocepâad cu anul şcol. 1898/9 se va 
deschide la universitatea din Viena o catedră 
pentru matematica de statistică şi chestiile de 
asiguraţiuni.

*

Cutremur de pământ. în 2 I. c.,
tn Zara şi în alte multe oraşe din Dalmaţia, 
s’a simţit un puternic cutremur de pămâat 
in Zara, vre-o câteva case s’au ruinat, 4 oa
meni au fost omorîţi şi foarte mulţi au fost 
răniţi.

v
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Din jurul Reghinului ni-se scrie: 
Pe zi ce merge semnele reia ale decadenţei 
se înmulţesc. Un atare simptom avem şi aci 
în jurul Reghinului într’un preot. Acesta e 
preotul gr.-or. din Măerau, care după-ce a 
prădat cu uşurinţă o avere mare moştenită 
dela părinţi, B’a dejosit la rolul de a cerşi 
ajutor de stat. A mers de mai multe-ori la 
baronaşul Kemény Kálmán, deputat dietal şi 
sărutându-'i mana, s’a plâns că nu poate trăi 
şi se-’i mijlocească un ajutor de stat. A să
rutat ca preot român mâna aceluia, care nu 
se sfieşte a palmul tot ce e românesc. A cerşit 
dela acela, care a votat pentru legile politice, 
poreclite bisericeşti şi pentru legea pentru 
maghiarisarea numelor comunelor şi localităţilor. 
Ga preot român a sărutat mâua aceluia, care 
a dat poruncă servitorilor ca sö depărteze 
crucea (rőstignirea) de lângă drumul de ţeară 
(cruce ridicată de Români), sub cuvânt că ’i-se 
sparie caii.

*
Panama aradană. Joi s’a început 

la tribunalul din Arad pertractarea procesului 
uriaş în contra a 10 funcţionari dela oficinl 
dare, pentru o mare defraudare, întâmplată 
cu câţiva ani înainte de asta. Defraudarea 
s’a făcut dela 1886 până la 1892, când s ’a 
descoperit, ear’ suma întreagă defraudată e de
95,000 fi. Acusatul de frunte e un anumit Bács 
Nándor, cassarul. Pertractarea va ţinâ mai 
multe zi?o. Dl Stefan Pop, cunoscutul advocat 
român, încă apără pe doi acusaţi şi deja tn 

1 ziua primă a pertractărei s’a distins, prin 
ţinuta-’i hotărîtoare.

*
* Turburările din Galiţia. Turbu-

rările din Galiţia se continuă mereu, în butul 
măsurilor excepţionale ce s’au luat pentru 
sufocarea răscoalei. în  Sierkiercin, 30 de 
ţărani au atacat o patrolă militară, şi au 
puşcat asupra ei. Ostaşii încă au puşcat 
asupra ţăranilor. Răniri nu s’au întâmplat. 
Mai multe trupe de ostaşi au eşit la faţa 
locului. S’a început cercetare spre a 
erua pe vinovaţi, cari vor fi daţi tribu
nalului statarial.

I *
Slovaci prigoniţi. Procurorul a 

intentat proces în contra a lor 16 Slo- 
\ vaci, dintre acei cari au eşit la gara din

T.-S.-Mártin întru întimpinarea redacto
rului dela „Nar. Noviny“, când acela se 
Întorcea din Budapesta —  pe motivul, că 
au preamărit pe un condamnat.

*
Puterile europene şi Poarta. Am

basada Franciéi a adresat Porţei o notă, cerând 
regularea reclamaţumilor sale de indemnitate 
în favoarea naţionalilor sei, pentru perderile 
ce au suferit-o la Gonstantinopol şi în Ana
tolia, în timpul măcelurilor armeneşti. Italia 
a făcut Porţei o reclamaţiune verbală analoagă. 
Reclamaţi» Franciéi se urcă la 1,500.000 franci 
şi acea a Italiei la 400.000.

*
Locuitorii din Sudan şi bicicleta.

Misionaiul englez Cook, istoriseşte panica 
mare ce a cuprins pe indigenii din Sudan, 
când au văzut pe soldaţii englezi mergând pe 
biciclete. îndată-ce văd vre o bicicletă, o iau 
la fugă, aruncând tot ce au pe dînşii. Ei 
cred, că bicicleta e un animal.

*
Regele Greciei. Pe la mijlocul lu- 

nei Iulie regele George al Greciei, va pleca 
la staţiunea balneară Aix-les-Bains. In tot tim
pul absenţei sale, regenţa o va avă principele 
de coroană Constantin.

*
Statificarea şcoalelor confesio

nale. în comitatul Sătmarului s’a pornit 
de mult o mişcare şovinistă, pentru 
statificarea, şcoalelor confesionale din  
acel comitat. Ministrul de instrucţiune 
a promis 26 mii fi. anual pentru şcoa- 
lele din acel comitat, dacă le vor preda 
statului. Súntem aproape siguri, că om
nipotenţilor hegemoni, le va succede şi 
această ispravă volnică.

*
Directorul general al pontelor 

din Germania. Ls 1 Iulie va sosi în Bu
cureşti directorul general al poştelor şi tele
grafelor din Germania, pentru a visita noul 
local al poatelor şi spre a lua înţelegere cu 
direcţia generală a poştelor române, pentru 
stabilirea unni fir telegrafic direct între Ber
lin şi Bucureşti.

Vapoare noue pentru România.
Direcţiunea serviciului maritim dia România, 
a luat hotărîrea de a se comanda încă 5 va
poare, care vor circula între Brăila, Galaţi, 
Constanţa şi pe Archipelag.

*
Stipendii de stat. Pentru studenţii i 

technici, din cursul III. şi IV., s’au dat în 
concurs mai multe stipendii de stat de 500 
fi. Doritorii de a dobândi vre-unnl din 
aceste stipendii, trebue să iee asupra lor 
obligamnetul, de a servi în maiina de răsboiu 
6 ani, dnpă sf rsirea studiilor. Petiţiile sünt 
a se adresa ministrului de răsboiu, şi sânt 
a se înainta până în 1 Septemvrie, prin rec
toratul universităţei din Budapesta.

*
P e n tr u  sc ă r ire a  d â re i  d e  pâ- 

m én t. S’a pornit o mişcare vie, pen- 
tru-ca să exopereze dela dietă scărirea 
dăvei de pământ, care e atât de grea, şi 
de nesuportat, pentru miserii economi. 
Până acum petiţiile alor sute de comune, 
^u întrat la dietă, cerând scărirea dârei.

*
â

Crueerii scoşi din ciroul&ţle. Gu
1 lunei acesteia, crueerii sünt scoşi din circu
laţie şi în locul lor păşesc filerii. Până în 31 
Decemvrie se mai pot înschimba la percep
tori, după care nu mai au valoare.

*
Pentru orfanii şi văduvele de 

preoţi gr.-orientali din Bosnia şi Herţegovina 
s’a creat de curând un fond, care a dobândit 
deja aprobarea prea înaltă. Din fondul ace
sta se vor ajuta văduvele şi orfanii preoţilor 
gr.-oiientali. Guvernul coutribue anual cu
50.000, până se va ridica fondul la o sumă 
corăspunzetoare.

Sâmbătă seara s’a aflat îs trenul de plă
cere ce duce la Ocna, în un cupeu de cl. Il-a o 
umbrelă de mătasă. Proprietarul ei, o poate
sfii în strada Gisnădiei nr. i 6 , etajul Ii.

*
Ş t i r i  m é ru n te .  Talentatul nostru poet 

George Coşbuc a plecat la Karlsbad, unde va 
face o cură de o lună de zile.

— Maiestatea Sa împăratul şi împără
teasa, dimpreună cu mai mulţi membri ai casei 
domnitoare, au plecat Ia Isehl, unde vor pe
trece vara.

—  Un congres internaţional al artelor 
va avă loc la Bruxelles în Sept. anal viitor, 
România a fost invitată a lua parte la acest 
congres.

— Guvernul german va cere parlamen
tului celui nou 40—50 milioane pentru
armată.

—  Din Madrid se anunţa, că într’o luptă 
cu taurii la Barcelona renumita! toreador 
Valentin, a fost prins în coarne de un taur şi 
omorît.

— Zichy Nándor, 'şi-a vândut o moşie de 
7000 jugăre cu 2 milioane, unui anumit
Springer Gusztáv, probabil Jidan.

—  Pelagra s’a ivit şi în comitatul Ara
dului.

ECONOMI E
Conferenţa băncilor noastre.

Sibiiu, 4 Iulie n.
Am fost amintit în treacăt de o consfă

tuire a economiştilor noştri fiuanciari, ce a 
avut loc aici în zilele trecute. Conferenţa s’a 
ţinut la iniţiativa Albinei, în scopul de a pre
găti o organisare solidară a băncilor noastre. 
Eată ce am putut afiş despre această con- 
ferenţă.

în urma învitărei făcute au sosit îa 
Sibiiu în 25 Iunie 61 representanţi a 52 in
stitute de credit. Conferenţa s’a întrunit în 
localităţile casinei române, unde s’a con
stituit sub presidiul dl Part. Cosma. După-ce 
a acceptat de basă obiectele înşirate în con
vocator, a exmis o comisiune pentru studiarea 
şi pregătirea substratului desbaterilor.

în comisiune au luat parte — afară 
da biroul conferenţei — domnii: Dr. N. 
Oacu („Victoria“), Dr. I. Mihu („Ardeleana"), 
Dr. T. Mihali ( „Someşana“ ), A. Cosma 
(„Silvania“), II. Trăilâ („Oraviceana“), P. 
Barbu („Murăşana"), l. B. Hodoş „Pa
tria"), Dr. I. M. Roşu („Luceafărul") şi 
N. P. Petrescu (fii. „Albinei“ Braşov). Ea 
a lucrat în ziua următoare şi a ales referent 
pe dl Dr. 1. Mihu care a presentat elabo
ratul seu în plenul conferenţei. Conferenţa 
a primit toate propunerile comisiunei.

Dezbaterile conferenţei, au fost atâ 
de instructive pentru membrii conferenţei, 
încât în sine sânt un câştig real pentru des- 
volîarea şi înaintarea organisaţiunei noastre 
economice-financiare.

Principiile de interes mai general, asu
pra cărora s’au unit representanţii băncilor 
noastre, sânt următoarele:

S’a aflat de lipsă şi de folos, ca exmişii 
băncilor representate la conferenţa să se în
trunească din când Sn când pentru a discuta 
situaţia economică şi financiară si a combina 
măsuri potrivite şi uniforme pentru a promova 
dezvoltarea solidă si administrarea corectă a 
institutelor noastre de credit. Pentru studia- 
rsa situaţianei, pregătirea materialului de dis
cuţie şi pentru convocarea conferenţeior s ’a 
instituit o delegaţiune în persoana domnilor: 
P. Cosma („Albina“), Dr. N. Oacu („Victo
ria“), Dr. I. Mihu („Ardeleana"), Dr. T. Mi- 
haii („Someşana“) şi I. Brut Hodoş („Pa
tria").

S’a constatat necesitatea înfiinţăm unui 
organ de cuprins pur economic-financiar, edi
tarea unui Anuar al institutelor şi pentru asi
gurarea exactităţei depline a contabilităţei şi 
înlesnirea controlei la mersul afacerilor, in
stituirea unui specialist, care — provăzut cu 
instrucţiunile necesare — să cerceteze din 
când în când băncile.

De importanţă deosebită pentru cercu
rile largi, caii formează clientela institatelor 
noastre, este înţelegerea luată cu privire la 
reducerea etalonului de interese la minimul 
posibil.

Conferenţa a acceptat principiul, ca 
băncile să se rcstrîugă după posibilitate la ţi
nutul care gravitează spre centrul sediului lor 
şi în cas de abateri să se servecsuă reciproc 
cu informaţiuni asupra clientelei.

Conferenţa s’a încheiat cu o diserta- 
ţiuae foarte instructivă asupra noului proiect

de lege despre Asociaţiunile economice şi in
dustriale de credit, cari ating interesele băn
cilor noastre şi le impnn diferite măsuri de
preeanţiune.

_________ T R I B U N A

tribuqa £.iterară.
Şcoaiele din Blaj.

— Studiu istoric —
de

P ro /. N ie . B râ n xeu .
*

Studiul acesta a fo s t premiat, ca teşit 
de licenţă, de consiliul universităţei din

Bucureşti.
*

Capitolul IX.
(Urmare).

Numărul tuturor fundatiunilor si fondu-V I
rilor se ridică la 135 şi suma ce ele o repre- 
sentă nu e o sumă neînsemnată. în raport 
însă cu trebuinţele unei archidiecese atât de 
extinse, cu marea mulţime a celor lipsiţi şi 
avisaţi la ajutorul Blajului, aceste fonduri încă 
nu sânt în stare a satisface toate trebuinţele. 
Cu toate acestea importanţa lor pentru bise
rică şi şcoală este mai pe sus de ori-ce în
doială. Câte inimi nu au aflat mângâiere, câte 
lacrémi nu s’au şters, câte rane nu s’au vin
decat, câţi săraci şi orfani nu ’şi-au aflat în 
Blaj părinţi adevăraţi, ajutor şi protecţie!!

Binefacerile şi daruril# împărţite în Blaj 
de aproape 150 de ani, ’i-au ridicat Blajului 
în inima poporului român monument neperi- 
tor. Institutele şi şcoalele lui sünt pentru foarte 
mulţi şi azi un asii binecuvântat de Dumne
zeu. Adevărat, că stipendiile ce le împarte 
Blajul nu sünt prea mari, dar’ ele au impor
tanţă prin mulţimea lor. Câţi sărmani nu s’au 
ridicat din pulvere cu ajutorul acestora, şi câte 
talente nu au dat neamului razele de căldură 
şi lumină ale Blajului, fără de cari ar fi ră
mas îngropate pentru totdeauna I!

Toate fondurile şi fundaţiunile aflătoare 
în Blaj, până mai acum 6 —7 ani, au fost ad
ministrate de singuratici membri ai capitulului, 
cari din când în când îşi dădeau socoteală 
înaintea consistorului (compus mai mult din 
ei) şi consistorul când afla de bine comunica 
şi clerului situaţia fondurilor. Administrarea 
făcută de singuraticii membri ai capitulului s’a 
dovedit de nepractică, de aceea s’a instituit o 
cassâ centrală cu administraţie separată şi cu 
totul superioară celei de mai înainte. Moşiile 
aparţinătoare de Blaj până acum au fost ad
ministrate parte în regie, parte exaréndate.

Dar’ cu nici unul din aceste sisteme nu 
a prea fost norocos consistorul metropolitan. 
Şi poate-că nu chiar în sistem trebue căutată 
pricina. Ar fi timpul suprem, ca această che
stiune de mare importanţă să fie discutată de 
oameni competenţi şi experţi, ear’ conduce
rea unor astfel de afaceri trebue pusă în mâna 
unor bărbaţi speciali. Nu se poate zice, că 
membrii consistorului nu au cea mai mare bu
năvoinţă a face ca fondurile şi averile lăsate 
spre scopuri pii să fie păstrate şi înmulţite, 
dar’ bunăvoinţa singură în lucruri de această 
natură nu e suficientă. Prin inteligenţă şi bună 
administrare a averilor, s’ar pute satisface ab
solut toate trebuinţele urgente ale arehidiece- 
sei, s’ar pute salarisa profesorii într’un mod 
mai corespunzător etc.

Resolvarea acestei chestiuni nu trebue 
amînată ori întârziată.

Cei-ce cred, că prin tăcere se va face 
mai mult în acest sens, ar trebui să vadă, că 
timpul din trecut nu le sprigineşte de loc con
vingerea. Guvernul — fără îndoială — vrea 
cu ori-ce preţ să pună mâna pe fondurile Bla
jului, cum a mai pus şi pe alte fonduri. El 
nu are trebuinţă de motive legale şi serioase. 
Poate tot aşa de bine se răpească fonduri 
bine şi regulat administrate, ca şi cele nu toc
mai bine administrate.

Dar’ dacă tocmai găseşte şi ceva serios 
de obiectat, atunci pasului seu volnic îi dă 
un colorit legal. Poate-că autonomia, pentru 
care se luptă acum clerul şi poporul gr.-cat., 
să aducă o resolvare definitivă şi asupra ace
stor chestiuni atât de importante.

(Va urma).

Informaţiuni
„Fam ilia*. Apare în fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe a n : 8 fi., pe 
Va an 4 fi., pe 3 luni 2 fi., pentru România 
20 lei. Anul XXXIV. nr. 25 are armatorul 
cuprins: Satira VIII., de D. C. Ollăaescu. — 
Ideal, de Simin. —  Andreiu MorSşanu (ar
mare) da loan Raţiu. — La Braşov şi la Si
naia, de Iosif Vulcan. — Adunarea dela Ha
ţeg: Societatea pentru fond de teatru ro
mân. —  Musică. — Ce e nou. — Posta re
dacţiei. — Călindarul săptemânei. — Ilustra
ţie: Regina Maria Christina, regenta Spaniei 
şi fiiul ei Alfons XIII.

B i b l i o g r a f i e ;

„Lupta pentru drept“.
— Voci de presă. —

„A érdevul".
Şi cu atât mai de actualitate este 

aeeaatâ traducere, cu cât azi trecem prin 
o stare de crisă morală în care această 
„luptă pentru drept“ este neglijată. Pen
tru popoarele asuprite, cartea Dr-ului Ihering 
este o mângâiere şi o întemeiere mai mult în 
véanturiíe epre libertate.

„Liberalul“.
„Lupta pentru drept" în care se arată 

cu o neasemönatä vigoare de stil şi cugetare 
eă căuşele mari şi drepte nu se câştigă decât 
prin o continuă desfăşurare de energie şi o 
cultivare a sentimentului de dreptate, e cea 
mai splendidă justificare etică, juridică şi filo
sofică a luptelor duse în toate timpurile de 
omeuire contra nedreptăţilor.

Stilul incisiv şi musculos al marelui 
cugetător german se regăseşte, poate chiar  
la  o m ai mare potenţă, în traducerea ro
manească.

Piaţa oerealelor din portal Brăila.
O peraţiile etectuite din 20 Iunie v. 1898. 

Marmorosch Blank & Co. lui M. Roth 
& Co., grâu 7400 hact., 8.60 lei. Marmo
rosch Black & Co. lui Achille H. Petro, 
grâu 2200 hect. 9.— lei. Marmorosch Blank 
& Co. Iui Achille H. Petro, grâu 370 hect. 
9.70 lei. Marmorosch Blank & Co. lui Achille
H. Petro, grâu 302 hect. 9.70 lei. I. G. 
Sassu lui F. Carnevali, porumb 500 hect. 
6.20 lei. A. Carantino lui F. Carnevali, po
rumb 3400 hect. 6.— lei. Banca agricolă Ini 
I & M. Feitler, grâu 2300 hect. 8.25 lei. I. 
Brociner iui Fraţii Valeriano, grâu 1500 hect. 
11.— lei. Sigmund Stras lui B. Kivitsch, 
grâu 1050 hect. 7.40 lei. N. V. Periea lui 
Zimf. Segal & Co., grâu 1625 hect. 7.— lei.
I. Caifolgu lui Fanciolti & Co., grâu 19.600 
hect. 8.05 lei. I. G. Sassu lui L. Dreyfus 
& C-ie, porumb 8000 hect. 6.15 lei. E. Geor- 
gief lui L. Mendl & Co., pormub 7050 hect. 
5.57Va lei.

Preţul făinei în Brăila: Făina nr. 4 
26.— iei. Făina nr. 5 24.50 lei. Făina nr. 
6 22.50 lei.

Deposit văzut:
Pe apă: Grâu 68.900 hect. Porumb 

390.450 hect. Orz 5500 hect.
Pe uscat: Grâu 55.100 hect. Porumb 

17.000 hect. Orz 2500 hect. Săcară 2700 hect.

Sosiţi in Bibim, 
în  4 Iulie n. 1898.

H otel „împil atul Romanilor“ : D r. Perhorszky, 
secretar m inisterial, Bayer, Herm ina W iesenberger, 
p rivatieri din B udapesta ; Pricbel, locotenent din Pojon; 
O lariu cu fiiul, p ro p rie ta r din C udjir; Tersan, inginer 
din C anoni; Schlesinger cu soţia, profesor din C lu j; 
B oth cu soţia, căpitan diu V iena; Binenstok, Deutsch, 
E ppstein, K iss, Adler, comercianţi diu B u d ap esta ; 
Turcu, din B la j; Sziklay cu soţia, inspector din Sighetul- 
M arm aţiei; Dr. Honig, medic din C âneni; Haszmás cu 
soţia, actor din B ucureşti; W r.gner, p reo t din Şeica- 
mic&; P a tiţa , advocat din A lba-Iu lia ; Szűcs cu soţia, 
forestier suprem  din M ercurea; Pietsch, no tar din 
B u rju c ; Ormay cu soţia, director şcolar, Szattinger cu 
soţia, an treprenor, Brümel, Szendrey, Kutassy, comer
cianţi din B udapesta ; Weiss, Sándor, din Viena, Pallafo 
din Bucureşti, Ohrenzweig, din Pojon, Veres, din Braşov 
comercianţi.

Hotel „Neurihrer" ; Eadu, învăţător din R ec iu ; 
L inke, inginer din A geita ; Knopf, p roprie ta r din Alba- 
Iu lia ; Caglyievics, director din Slavonia; Thót, ospătar 
din Teiuş.

Hotel „Meitzer" : Bocskay, p ro p rie ta r din Si- 
ghetul-M arm aţiei; Bogdanovits, no tar din Teregova- 
Augusta Scharf, p rivatieră din B udapesta j Moga, student 
din Braşov.

H otel „Habermann“ : Susana Steinhappel din 
B ucureşti.

Medie român în Karlsbad.

M ed. u n iv .

Dr. Romulus L Crăcim,
m edic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din V iena  (clinica dlui consilier 
de cu rte  prof. N eusser), specialist 
p en tru  m orburile  in terne, m edic al 
asociaţiunei pen tru  îngrijirea  s tuden
ţilor m orboşi din V iena. P ro te c to r : 

M aiesta tea  Sa îm p ăra tu l etc. etc.
Ord. din I Aprilie —  I Octomvrie dela 

orele  6 — 9 a. m. şi dela 3 — 5  p. m. în M ü h l
badgasse, casa  „Schw arzes Boss*.
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S e m i n ţ e
I t s '
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Preţul per 100 chilogr.

Cu
lit

at
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pe

r 
H

ec
t. Preţul per 100 chilogr.

dela până dela până

G r â u
B ănăţenesc vechiu 
G râu dela Tisa „ 
Grâu dela Pesta  „ 
G râu de Alba-Reg. „ 

,, ,, Bacîca „ 
G râu ung. de N ord  „

75
76 
75 
75 
75 
75

12.11
12.0 '
12.10

12.20
1215
12.25

76
76
76
76
76
76

12.30
12.2 r
12.35

12.35
12.80
12.40

SSminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

p e r hect.

JPreţul per 100 chilogr.
dela până
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Orz

fi

Ovăs
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
H rişcă

de nutrei 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de a lt soiu

10—1-j, 
60—62 
62— 64 
6 4 - 6 6  
39—41 7.20

5.25
4.20

7.60
5.30
5.25

M
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fă
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m

in
.

G râu
n

Cucuruz

Ovăs
n

Sept.-Oet. 
Mart -Apr. 
Maiu-Iun. 
luIie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

&O

CQ O ”  OT-i
hO.

5.28
&O

f i
a  g

O.

5.30

I roducte diverse S o i u l Cursul

dela până

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de p o rc

Slănină

Său
Prune
L ictar

Í)
Miere

Ceară

L ucem ă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţe a ră
svăntată
afum ată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

60

63

) . - 60.i

5 — 64.-

,--

50

C anal plaţii dia SiMia.
Din 4 Iulie n. 1898.

Hârtie-monetă română . Comp. 9.47 vând. 9.51
Lire tnrceşti . . . • 1» -- .---
Imperiali (15 R" aur) • ti 18.90 » 19—
Ruble ruseşti 100 â , • t) 126.— „ 127—
G a lb e n i ..................... 5.58 n 5.63
Napoleon-d’ori . . . * j» 9.48 x 9'58
100 Maree germane . * ii 58.50 „ 58.80
Livre sterling . . . • n 11.90 .  f i a —

Burca de Budapesta.
Din 2 Iulie n. 1898.

Renta de aur ung. 6°/* . . . . . J . . —
X t< x n 4*/| . . . . . . . .  — .—
x ung. val. cor. 4 « /o .............................. 100.25

împrumutul căilor ferate ung........................121.50
Aaortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...................................... ............  122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ..............................................102.—
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98—

„ „ croate-slavone.......................... 99—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i lo r .................... 101.50
împrumut cu premiu ung............... . 1 5 6 —
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă .........................   , 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ......................... 102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.50

Loauri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ............. 955,—

„ „ de credit ung............................ —.—
f, ,, de credit austr.........................  —.—

Sensuri fondare ale institutului de credit şi
economii „ A lb in a " ....................................102.—

Argintul [...................................................... 5,66
Galbeni îm p ă r ă te ş t i ............   5.63
Napoleon-d’o r i ...................................  , 9.53
Mărri 100 imp. germane ......................................58.80
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  119,90

Borsa de Viena.
Din 2 Iulie n. 1898.

Renta de tu r  6 7 , ..................... ..... ; , , — —
x X a 4 '/i . .................................... 122.20

Renta ung. ,v. c. ........................................  100.—
împrumutul căilor ferata ung..................................122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................ lol.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost nng.

(Il-a e m is iu n e ) .............................................. ' 121.60
Bonuri rurale ung............................. * 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e .......................... 199.—
împrumut cu premiu ung...................................   156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin ! 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ............................   102.45

„ „ argint a u s t r i a c ă .............................   101.80
„ „ aur austriacă . . .  . . . .  123.30

Losuri austriace din 1860 ................ .............  160.25
Acţiunile băneai a u s tro - u u g a re .................... 955.—

„ „ d e  credit nng. , , , , ; —.—
„ » de credit austr................... i —.—

A r g i n tu l ..............................   5.66
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.68
Napoleon-d’o r i .................................................... 9.52
Mărd 100 imp. germ ane.......................................... 68.80
London 10 Livres s te rlin g i................................... 119.95

Bars« de Bucureşti.
Din 20 Iunie v. — 4 ore p. m. n««»«
Renta rom. per 1875 5°/t ^  100
Renta română amort. 5°/, . ...............................  97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / » ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/, . . . . . .  100
împrumutul municipal 5 * / » ...............................  97
Scrisuri fanc. rurale 6 ° / o ..................................... —

x » » 7 •/•  ...................... —
Idem urbane 7 ..........................................................  —

» x 6 • / , .....................................................102
I. » B°/o . . . : ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. tntr.) . . . .  1468 
Soc. Dada-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reaBig.................................................   118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .  280
Agio ........................................................................ —ţ

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ...................................   —

x c e k .............................................................. —
Berlin 8 luni • ......................................... ..... , —
„ » ............................ ........................... -
V ie n a ................................................................................ —

Agîo ................................................................................ —

Pentru redacţie şi edituri responsabil: A ndreiu  B alteş 
P ro p r ie ta r :  P e n tru  „ T ipografia" , soc ie ta te  g»f 

ncţlsnl: V, H. Brwunsni!̂
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S .  J .  A R N H E I M .
P r im a  ş i cea m a i v e ch e  fa b r ic ă  a  

c o n tin e n tu lu i, p e n tr u

; Casse (de si:
şi

Pil

■ - AJŞţ

- fi»1

Tresort-uri,
B u d a p e s t a  ^9 t§

§4^* şi B e r l i n .

întemeiată la 1833.
Cameră de ötéi.

Deposite Safe.
[i25i[ 2 —10 F a b r i c a :

Budapesta, IX., Külső-Soroksári-út 92.
Deposit de venzătorie: Dorottya-utcza 7.

w

■TIPOGRAFIA*, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. 1

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AL Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„ Iu b ire “, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„D an “, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„D an “, roman , Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr........................................................................64 cr.
„D in  g o an a  v i e ţ i i “, ediţia III. (1 8 9 5 )....................................fl. 1-75.
„D in g o an a  v ie ţ i i “, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r s e “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„U n an  de  l u p t ă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele : “*W I 
„ în  v i i to a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiuni, Sibiiu.

Concurs.
Devenind postul de su b c o m p ta b il 

la cassa de economii „ Iu l ia “ , societate 
pe acţiuni în A lb a -Iu lia  vacant, de oare
ce subcomptabilul de acum are a-’şi face 
serviciul militar, aşa pentru întregirea ace
stui post sé escrie concurs cu termin de 
80  z ile  d e la  p r im a  p u b lic a re .

Dela concurenţi se recere praxa de 
comptabilitate, ceea-ce au sé o documen
teze cu atestate.

Concurenţii, cari au absolvat şcoalele 
comerciale vor fi preferiţi.

Emolumentele împreunate cu acest 
post súut:

Salar anual de 500 fl., plătibil îu 
rate lunare anticipative şi tantiema sta
tutară.

Subcomptabilul va fi denumit provisor 
pe un an.

Petiţiunile au sé se trimită la adresa 
direcţiunei.

A l b a - I u l i a ,  în 30 Iunie 1898.
[1 3 7 2 ] 3 - 3  D irecţiunea.

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
d e

Romul Simu, învăţător.

Cu mal multe ilustraţiunl în text.

Editura şi proprietatea
„Reuniune! rom. de agricultură din comitatul Sibilulul“

P re ţu l  35 cr. p lu s  p o rtu l po sta i.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stnpărituiui. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde la

„Tipografia“,
societate  pe acţiuni în Sibiiu.

» O O O O O O Ü Ö O Ö O Ö O «

„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sibiiu,
Strada Poplăcii Nr. 15.
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Biblioteca poporală a  „Tribunei“.
1. P ă d u re a n c a . Novelă de loan S l a v i c i ,  12 coaie 

tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani.

2. P a ta  S to le ru lu i de Matilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.

3. Ce n ’a  fo s t ş i  n u  v a  fi. Poveste de I. T. 
M e r a .  Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.

4. P ip é ru s  P é tru . Poveste de I. T. M e r a .  Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.

5. P ă c a lă  şi T ân d a lă . Anecdotă de Silvestru M o l 
d o v a n .  Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani.

6. J u c ă r ii  ş i jo c u r i de copii. De P. I s p i r e s c u ,  
culegétor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.

7. T eiu  le g ă n a t. Poveste de Gr. S i m a  al lui Ión.  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

8. C o lăcăritu l. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict V i c i u .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.

9. F iic a  a  nouă  m am e. Poveste de Silvestru 
M o l d o v a n .  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani.

10. P o v e s te a  lu i Ig n a t .  Poveste de Silvestru M o 1- 
d o v a n .  Un exemplar 3 cr. sau 6 bani.

11. S fân tu l N icolae. De M atilda C u g l e r - P o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.

12. In d e r  e tn icu l. Poveste de Silvestru M o l d o v a n .  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.

18. B lăstăm  de m am ă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăudului. De George C o ş b u c .  Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. B un ica  de Bojena N érne  o vă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban I a r  n i k. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fi. sau 3 iei la  60 cr. 
sau 1 leu 20 bani.

15. V lad  ş i C a trin a . Poveste de Gr. S i m a  al lui 
l ó n .  U n exemplar 5 cr. sau 10 bani.

16. D in b ă trâ n i. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. S i m a  al 
lui I ón .  Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. P e  p ăm ân tu l T u rcu lu i de George C o ş b u c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

18. C ă ld ă ru şa  cu t r e i  p ic ioare . Poveste franţo- 
zească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
n e  v r  a y. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

19. C ennşotca. Poveste de I. T. M e r a .  Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. U n p e ţi to r  în d ă ră tn ic . Novelă de Bjönstjerne 
B j ö r n  son.  (1856). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.

21. P r ie te n u l m en V en tu ră -Ţ eară . Din novelele 
californiene ale lui Bret H a r t e .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

22. S căp ără to a re» . Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  C ra in ln i d in  ce tin i. De George C o ş b u c 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
S trig o a ica . Din fantasiile lui Nicolae G o g o l ,  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
D ra g a  m am ei. Baladă de George C o ş b u c .  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
T a in a  u n e i v ie ţi. De Björnstjerne B j ö r n  son .  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
V ecinii. Din fantasiile lui Nicolae G o g o l .  Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
P ă c a lă  în  s a tu l  lu i. Poveste de loan  S l a v e  
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
S g ârc itu l. Comedie de M o l i ă r e .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
L um ea p ro ş tilo r. Poveste de Silvestru M o l 
do v a n .  Un exemplar 5 cr. sau bani. 
N usc iu -îm păra t. Poveste din popor de „ M ă r 
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

Îfina-îm pără teasă  ş i p e a n a  e i a le a să . Poveste 
in popor de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 

12 cr. sau 24 bani.
F u lg e r . Poveste în versuri de George C o ş b u e .  
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de a u r . Culese de dascălul loan F . L a 
za r .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
U n id il în  R oşeni. Novelă de Bret H a r t e .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
B aba iadu lu i. Poveste în versuri de loan M o ţ a .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
P rin ce sa  fe rm eca tă . Poveste în versuri de P. 
D u l f u .  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.
V ina  M ărg ăre le lo r. Poveste în versuri de loan 
M o ţ a .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan M o ţ a .  Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O p a r t id ă  în  p a tru . De Antoniu G h i s l a n -  
z o n i .  Un exemplar 12 cr. sau 24 baui. 
P o sacu l bun de in im ă. Comedie in 3 acte de 
Carlo G o l d o n i .  Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
60 bani.
C ro ito ru l ş i ce i t r e i  feciori. Poveste de loan 
M o ţ a .  Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
M ica F ad e tă . De George S a n d .  Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
R u sa iin  p ăcu ra ru l. Poveste de Nicolae T r i m -  
b i ţ o n i u .  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
R om a în v in să . Tragedie în 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de 1. L. Caragiali. Un exern 
plar 24 cr. sau 48 bani.
C lara  M ilici. Novelă de I. Turghenev. T radu
cere diu limba rusă de Enea H o d o ş .  Uu exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O su tă  de ani. De Ioau S l a v i c i .  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32,

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40,

41.

42

43.

44.

45.

46.

Celor-ce cumpără un numér mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circnlare şi preţ-cnrentnri

M a re  deposit 
m erte , cerneală, recuisite de scris,

c e a ră  d e  p e c e tlu it  e tc .

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
da hârtie de scris şl concept, precum şi hârtie lini 

de epistole
eu  plicuri în  caseta.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
E le g a n t  le g a te  sa u  b roşu rate . 

I * r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

\ v m m

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. y  ® Strada Poplăcii Nr. 15.

Piatra „Tipografia", societate pe acţiaai: V. H. Dreasnandt. Beatm tipar respoasabil: iu sif MarsckalL


